
Anhang zur Handreichung  
„Lernortkooperation im Ausbildungsberuf Gärtner/in“ 
 
Die Umfrageergebnisse basieren auf der freiwilligen Teilnahme der Lehrer/innen und 
Ausbilder/innen. Die für eine wissenschaftlich-statistische Auswertung notwendige 
Streuung in der Zielgruppe ist daher nicht unbedingt gewährleistet. Trotzdem kann 
man auf Grund der sehr guten Beteiligung sicher einige deutliche Tendenzen in Be-
zug auf eine Weiterentwicklung von Lernortkooperation in der gärtnerischen Be-
rufsausbildung erkennen. 
 
Die folgenden Graphiken betreffen zunächst die Wünsche der Befragten im Verhält-
nis zueinander und für die unterschiedlichen Lernorte. Dabei sind die Ergebnisse 
sowohl detailliert als auch zusammengefasst jeweils für die einzelnen Befragten-
gruppen dargestellt. 
 
Die zusätzlich nachgefragte Bereitschaft der Ausbilder/innen einen Platz für ein Be-
triebspraktikum für Lehrer/innen zur Verfügung zu stellen, beantworteten 57 % der 
Befragten positiv. 
 
Von 42 % der befragten Ausbilder/innen und Lehrer/innen wurden zusätzlich sehr 
vielfältige Ideen und Vorschläge eingebracht. Dabei wurde vor allem die sehr große 
Bedeutung des Miteinander-Arbeitens und des gemeinsamen Vorgehens von Ausbil-
der/innen und Lehrer/innen betont. 



Detaillierte Ergebnisse der Umfrage bei Lehrer/innen 
 
 
 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder und Lehrer
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Kooperation im Lernort Betrieb
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Kooperation im Lernort Schule

0

10

20

30

40

50

Au
sb

ild
er

un
te

rri
ch

te
n

Sp
ez

ia
lth

em
en

Au
sl

ei
he

 v
on

Sp
ez

ia
lm

as
ch

in
e

n/
-g

er
ät

en
 a

n
Be

ru
fs

sc
hu

le
n

Te
iln

ah
m

e 
de

r
Au

sb
ild

er
 a

n
Fa

ch
vo

rtr
äg

en
 in

de
r S

ch
ul

e

An
za

hl
 d

er
 a

bg
eg

eb
en

en
 M

ei
nu

ng
en

sehr wünschenswert
wünschenswert
wenig wünschenswert 
nicht wünschenswert 

 



Detaillierte Ergebnisse der Umfrage bei Ausbilder/innen im badi-
schen Erwerbsgartenbau 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder und Lehrer
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Kooperation im Lernort Betrieb
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Kooperation im Lernort Schule
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Detaillierte Ergebnisse der Umfrage bei Ausbilder/innen im würt-
tembergischen Erwerbsgartenbau 
 
 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder/innen und Lehrer/innen
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Kooperation im Lernort Betrieb
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Kooperation im Lernort Schule
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Detaillierte Ergebnisse der Umfrage bei Ausbilder/innen  
im Garten- und Landschaftsbau 
 
 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder/innen und Lehrer/innen
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Kooperation im Lernort Betrieb
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Kooperation im Lernort Schule
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Zusammengefasste Ergebnisse der Umfrage bei Lehrer/innen 
 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder und Lehrer
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Kooperation im Lernort Betrieb
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Kooperation im Lernort Schule
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Zusammengefasste Ergebnisse der Umfrage bei Ausbilder/innen 
im badischen Erwerbsgartenbau 
 
 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder und Lehrer
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Kooperation im Lernort Betrieb
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Kooperation im Lernort Schule
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Zusammengefasste Ergebnisse der Umfrage bei Ausbilder/innen im 
württembergischen Erwerbsgartenbau 
 
 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder/innen und Lehrer/innen
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Kooperation im Lernort Betrieb
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Kooperation im Lernort Schule
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Zusammengefasste Ergebnisse der Umfrage bei Ausbilder/innen  
im Garten- und Landschaftsbau 
 

Zusammenarbeit zwischen Ausbilder/innen und Lehrer/innen
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Kooperation im Lernort Betrieb
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